



НОВАЯ ГАЗЕТА

СЮЖЕТЫ • ОБЩЕСТВО

Крыктытау

В Башкортостане назревает очередной экологический конфликт



Ситуация у горы Куштау в Башкирии. Фото: Вадим Брайдов / ТАСС

10:41, 24 мая 2025,

Полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



В Абзелиловском районе Башкортостана обострилось противостояние вокруг возможной разработки месторождения меди у хребта Крыктытау. Местные жители опасаются экологической катастрофы на своей земле, власти заявляют об экономической выгоде, а инвесторы обещают новые рабочие места и миллионные вложения в строительство социальных объектов.

Общественники обратили внимание на схожесть ситуации с событиями 2020 года, когда после массовых протестов активистам удалось отстоять шихан Куштау от посягательств Башкирской содовой компании. Чем закончится конфликт в этот раз?

Диалог под надзором ОМОНа

23 мая 2025 в село Аскарово Абзелиловского района Башкортостана были стянуты колонны полицейских машин и ОМОНа. Силовики в полной экипировке, в бронежилетах и с противоударными щитами заняли позиции неподалеку от места традиционного мужского схода — йыйына (в переводе с башкирского — «собрание»), где местные жители намеревались обсудить судьбу хребта Крыктытау и «инвестиционный проект по добыче полезных ископаемых и строительству предприятия». На эту встречу днем ранее людей пригласил депутат Госдумы России Зариф Байгускаров.



Зариф Байғұсқаров
Источник: телеграм

После собрания в местном паблике, на который подписано почти 25 тысяч человек, появился анонимный пост, в котором автор написал, что те, кто продвигает открытие карьера и строительство горно-обогатительного комбината, начали стыдить жителей района «политической и военной тематикой». Он попросил земляков не покупаться «на спекуляции и манипуляции».

Сам Байгускаров назвал состоявшийся разговор обширным, обстоятельным и продуктивным и предложил создать наблюдательный совет из числа местных жителей и независимых экспертов, чтобы контролировать работу частной компании.

СПРАВКА «НОВОЙ»

«Крыктытау» в переводе с башкирского означает «Высеченная гора». В системе Южного Урала хребет протянулся на 60 километров вдоль реки Большой Кизил в Белорецком и Абзелиловском районах республики. Ландшафт Крыктытау состоит из вершин со скалами, ущелий, лесов с редкими видами флоры и фауны. Наибольшая высота хребта — гора Караташ (1118 метров). Есть еще два «тысячника» — горы Шершилтау (1108 метров).

Планы компании и обещания властей

Лицензию на геологоразведочные работы от департамента по недропользованию по Приволжскому федеральному округу получило ООО «Салаватское» — организация, входящая в группу Русской медной компании (РМК). Предполагается, что после завершения исследований в 2027 году начнется строительство обогатительной фабрики и карьера, а к 2029 году предприятие будет добывать до 10 млн тонн руды в год. Общий срок эксплуатации месторождения — около 15 лет. Проект предусматривает инвестиции в размере более 40 млрд рублей.

Представитель ООО «Салаватское» Тагир Бахтигареев на встрече с жителями района во второй половине мая 2025 года рассказал о планах создать 1500 рабочих мест. Он сообщил, что в местный бюджет ежегодно будут перечисляться около 250 млн рублей, а компания обязуется заключить с районом договор настройку социальных объектов — школ, бассейнов...



Тагир Бахтигареев рассказывает о проекте. Фото: Арсен Муртазин / Башинформ.рф

В разговоре жители района вспомнили пример Сибая — города в Зауралье, где промышленная добыча привела к экологическому бедствию: качество воды ухудшилось, а место разработки превратилось в «лунные пейзажи». В ответ представители компаний заверили, что земля будет рекультивирована, покрыта плодородным слоем, засажена деревьями, а карьер впоследствии затопят, и он станет озером.

Тагир Бахтигареев также уточнил, что хребет Крыктытау находится в пяти километрах от месторождения, а озеро Яктыкуль — в 12 километрах, они не попадают в зону производственных работ и затронуты не будут.

«Населенные пункты тоже находятся на значительном удалении от предполагаемых запасов меди. Ближайшая деревня Искаково расположена в 8,5 километрах, село Буранголово — в 10,5, а деревни Якты-Куль и Зеленая Поляна — в 11 и 12 километрах от участка», — приводит слова Бахтигареева МК.РУ.



Радий Хабиров. Источник: соцсети

Глава Башкортостана Радий Хабиров подтвердил, что добыча полезных ископаемых не нанесет урон озеру Якты-куль, а хребет Крыктытау никак не пострадает. Хабиров подчеркнул экономическую целесообразность разработки и напомнил, что лицензии на геологоразведку выдает федеральное ведомство.

«Моя задача как главы региона, чтобы компания соблюдала все договоренности, взятые на себя социальные обязательства и не нарушила экологическое законодательство», — цитирует Радия Хабирова агентство «Башинформ».

Протесты и опасения местных жителей

Однако эти слова не убедили местных жителей. Активисты, среди которых один из членов Координационного совета по вопросам защиты Куштау Урал Байбулатов, указали на отсутствие открытого диалога, вероятную недостоверность предоставленной информации и риски, связанные с

промышленным освоением территории.

«В последние недели активно обсуждается вопрос разработки хребта Крыктытау в Абзелиловском районе. Проходят формальные встречи с жителями, но их вопросы остаются без исчерпывающих ответов. После встреч в деревнях Бурангол и Амангильде репортаж БСТ (республиканский телеканал. — Ред.) вызвал волну негатива. Журналисты исказили факты и, на мой взгляд, просто обманули людей. То же самое и в газете «Абзелил». Мы помним Куштау в 2020 году, когда необъективное освещение ситуации в средствах массовой информации привело к конфликту», — сказал Байбулатов в своем публичном обращении, адресованном начальнику Управления ФСБ России по Республике Башкортостан Игорю Кочневу.



Урал Баил булатовна Куштау. Источник: телеграм

Байбулатов обратил внимание, что явный крен в сторону лоббирования интересов разработки усиливает негативное отношение людей к власти.

Общественник призвал к открытости владельца лицензии на геологоразведку, который, презентуя свой проект, по мнению активиста, должен документально обосновать все свои доводы.

Напомним: ранее, в разгар протестов в защиту шихана Куштау, этот активист вел переговоры с главой Башкирии.

СПРАВКА «НОВОЙ»

В 2020 году жители региона выступили против разработки шихана Куштау компанией БСК. Тогда массовые протесты, участие федеральных СМИ и обращения к президенту РФ привели к отзыву лицензии и прекращению проекта. Главным итогом стал важный прецедент: власти были вынуждены услышать мнение граждан.

История повторяется?

Теперь, спустя пять лет, как обращают внимание активисты, ситуация развивается по похожему на вопрос с Куштау сценарию, но, судя по всему, на этот раз власти явно готовы к более жестким мерам, о чем свидетельствует приезд ОМОНа на достаточно рядовую встречу, официально инициированную депутатом Госдумы.

Активисты уверены, что силовое давление и информационные манипуляции могут привести к новому кризису. Избежать его получится, если власти откажутся от тактики запугивания и начнут открытый диалог с жителями района — на равных, с уважением к позиции местного населения.

Анна Залужная